  педсовет 08.02.2012 г.
«Основы системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

01.11.2010 г. на педагогическом совете я уже говорила  об основах организации работы по исполнению Федерального Закона №120-ФЗ от 24.06.1999 г 
«ОБ ОСНОВАХ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ БЕЗНАДЗОРНОСТИ   И      ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ»

и  Закона Томской области № 47-ОЗ от 06.04.2009 г «О профилактике правонарушений в Томской области».

Давала раздаточный материал по основным статья и пунктам ФЗ № 120- ФЗ , которые касаются работы именно образовательных учреждений, дала основные понятия и формулировки.
Профилактическая работа в ОУ ведется по различным направлениям и при наличии необходимых документов (локальных актов).

· Положение о совете профилактики правонарушений с приказом   о назначении ответственного лица по  исполнению требований ФЗ № 120-ФЗ от 24.06.1999г

· План профилактической работы.
· Порядок постановки обучающихся на внутришкольный контроль с приказом  о назначении  комиссии по профилактике правонарушений. В состав этой комиссии входят: Самодурова Т.В., зам директора по УВР, Кириенко Т.Г. – социальный педагог, Плотникова Ж.Н. – психолог, Трушина И.А. – старший воспитатель, Казанцев А.С., воспитатель 7-8 группы.
· Организация деятельности по выявлению несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия. Итогом этой работы: ведение журнала по классам и по окончанию каждой учебной четверти пишется справка по результатам проверки посещаемости уроков учащимися 2-9 классов. ( п.7, ч.2, ст. 9 «Гарантии исполнения настоящего Федерального Закона», а также в рамках закона «Об образовании»)

  Хочу остановиться на  представлении прокурора Чаинского района «Об устранении нарушений требований законодательства, направленного на профилактику правонарушений и преступлений несовершеннолетних». В представлении было указано  на  ненадлежащую  работу в отношении Тимофеева Сергея,  ученика 8 класса. Который во время пропусков уроков без уважительной причины совершил  ряд правонарушений. 
Для налаживания данной работы в нашем образовательном учреждении, необходимо более тщательно классным руководителям относиться к пропускам уроков, допущенных учащимися без уважительной причины.

Необходимо писать служебные сообщения по выявленным фактам в отделы опеки и попечительства по месту жительства ребенка. Усилить работу с семьями этих учащихся, составлять акты посещения семей. У меня заведена тетрадь, которую  я назвала «Работа с родителями», где пишу все, о чем я говорила родителям, даже телефонные звонки с кратким описанием беседы   стараюсь записывать. 
· На учете в КДН и ЗП Чаинского района и на учете в ПДН МВД «Чаинский» в настоящее время состоит   3 ребенка. Циплугин Саша, Захаров Павел и Тимофеев Сергей.  У Циплугина Саши и Захарова Павла уже истек срок их учета  в КДН и ПДН. Ними было отправлено ходатайство о снятии их с учета в связи с окончанием срока. Пока решения о снятии их с учета не поступило. И работу с ними мы должны продолжать. 
· На основании Постановления из КДН пишется  приказ о постановке данного ученика на внутришкольный учет и составляется  Программа индивидуальной работы (ИПР). В работу по выполнению программы ИПР включаются: кл. руководители, воспитатели, социальный педагог, психолог, учителя предметники и т.д.  
· Для того, чтобы поставить на общешкольный контроль нарушителя дисциплины  в образовательном учреждении необходимо на имя директора написать докладную. Директор школы на основании докладной составляет приказ с решением о вынесении данного факта на комиссию по профилактике правонарушений. После заседания по решению комиссии также  через приказ директора ученик- нарушитель ставится на внутришкольный контроль. И точно также с ним ведется работа: составляется ИПР с составлением  плана работы.

В рамках п.2 ст. 14  Федерального Закона   № 120 – ФЗ, большое значение в работе по профилактике правонарушений, сейчас уделяется  организации работы по обеспечению прав и законных интересов несовершеннолетних и их защиту от всех форм дискриминации, физического, психического насилия, оскорбления, грубого обращения, сексуальной и иной эксплуатации, выявлять несовершеннолетних и их семьи, находящиеся в социально опасном положении, а также незамедлительно информировать органы системы профилактики (Опеку, КДН и ЗП,  ПДН, прокуратуру).

Для усиления работы в этом направлении было создано распоряжение губернатора Томской области В.М. Кресса от 29.12.2008 г.  № 407-р «О взаимодействии исполнительных органов государственной власти Томской области с иными органами и организациями по вопросам выявления детей, нуждающихся в государственной защите, и устранения причин нарушения их прав и законных интересов».

В этой связи был составлен Порядок взаимодействия медицинского работника ОУ и педагогических работников по выявлению фактов нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних. Данный порядок является локальным актом образовательного учреждения.

Также  разработан алгоритм действия специалистов по обнаружению и регистрации фактов нуждаемости ребенка в государственной защитите.
Дается примерный перечень сигналов, которые могут свидетельствовать о факте нуждаемости ребенка в гос. защите и семейного неблагополучия.

Форма служебного сообщения на имя руководителя подразделения по опеки. Такое же служебное сообщение дается и директору образовательного учреждения.

Принимая во внимание все вышесказанное и во исполнении закона № 120-ФЗ от 22.06.1999г  прошу более серьезно отнестись к вопросам профилактики. Следовать всем тем требованиям, которые к нам, как к образовательному учреждению, будут предъявлены и  когда приедут к нам эту работу проверять из КДН,  прокуратуры или  других вышестоящих органов, отвечающие за охрану прав детей,  ни на один наш оправдательный аргумент они не посмотрят. Как Светлана Владимировна Дьячкова мне сказала, когда я была у нее с прокурорским представлением по Тимофееву : «Они законы читать умеют». 
Работа кропотливая, требующая много времени и сил. Желаю успехов. 
