Организация работы по профилактике отклоняющегося поведения и занятости учащихся в условиях Чаинкой школы- интерната VIII вида».
(выступление на конференции «Организация работы по профилактике отклоняющегося поведения и занятости подростков и молодежи на территории Чаинского района»   25.11.2011 г)

Прежде чем говорить о профилактики отклоняющегося поведения в рамках нашего образовательного учреждения, необходимо сказать с какими детьми мы работаем.  

Из каких семей приходят в  образовательное учреждение эти ребята.

  57 детей

Мальчиков – 40 

Девочек – 17

Категория семьи

Полная: 10

Неполная:  44  семьи 
40% - дети из семей, где социально неблагополучная обстановка,: родители давно уже нигде не работают, в лучшем случае, состоят на учете в центре занятости населения. Семьи проживают за счет случайных заработков, пособий по безработице или пенсий, пособий по потери кормильцев.

43 ребенка из малообеспеченных семей

32 ребенка воспитываются в многодетных семьях, где трое и более детей.

17 детей воспитываются с неродными родителями (отчим или мачеха)

У 14 детей отца нет вообще.

У 15 детей  умер один из родителей и им назначена пенсия по потери кормильца

12 детей- инвалидов.

Под опекой 3-ое детей.

Детей, лишенных родительского попечения, с этого года у нас нет.

Из Колпашевского района – 24 ребенка
Из Томского ребенка 1 девочка

Из Молчановского района – 1 мальчик

Из Чаинского района – 31 ребенок

Работа с различными группами учащихся школы- интерната, наблюдение за их поведением, условиями проживания в семьях, родительско - детскими отношениями позволяет выделить следующие факторы риска:

· Все учащиеся нашей школы имеют легкий умственный дефект (F- 70), но есть дети и более  серьезными проблемами в поведении, это дети с психопато - подобным поведением. 
· Отсутствия интереса к учебе, обусловленное, именно, умственным дефектом.

· Ребята приходят к нам из общеобразовательных школ, в которых они, зачастую просто отсиживали время или находились на индивидуальном обучении. Дети  поступают в  школу уже в 4-5 класс, а то и позже. Например, уже во второй четверти этого года поступил мальчик из Молчановской СОШ в 8 класс.
· Семейное неблагополучие

· Недостаточная забота о ребенке со стороны родителей,  семьи.

· Экономическая и социальная обделенность.

· Влияние дурной компании, окружения вне школы.

Наличие вышеуказанных факторов не означает, что подросток обязательно совершит противоправное действие или проявит асоциальное поведение. Однако их наличие повышает эту вероятность.

Жизнь учащихся школы- интерната  с круглосуточным проживанием регламентирована режимом. 
Зная все особенности контингента, в ОУ ведется  очень большая коррекционная работа в рамках образовательного процесса и активная внеклассная работа. 

Учебно – материальная база школы позволяет организованно, на современном уровне проводить учебно-воспитательную работу с учащимися. 

В школе имеются  мультемедийная аппаратура, интерактивная доска, телевизоры, магнитофоны, музыкальный центр, видеокамера, цифровая фотокамера.   Оборудовано 9 компьютерных мест . 

Есть  швейная мастерская, столярная мастерская.  

 У нас  квалифицированные педагоги: учителя и воспитатели. Есть психолог, социальный педагог, логопед. Наши ребята практически ни на минуту не остаются без внимания взрослых. В основе работы с учащимися  заложен индивидуальный подход, что предполагает организацию педагогических воздействий с учетом особенностей и уровня воспитанности ребенка, а также условий его жизнедеятельности. 

 Деятельность  школы по вопросам профилактики правонарушений среди подростков реализуется согласно плана, утвержденного  директором школы, определяются  цели и задачи.
1. Диагностическая и аналитическая – формирует банк данных «трудных» подростков и учащихся из неблагополучных и асоциальных семей, учет динамики успеваемости и посещаемости учеников, анализ занятости во внеурочное время; 

2. Социально-педагогическая помощь и поддержка в работе классных руководителей и учителей предметников; 

3. Коррекционная – индивидуальная работа с «трудными», с целью усиления позитивных влияний социальной среды; 

4. Социально-профилактическая – установление доверительных отношений с подростками и родителями, использование имеющегося арсенала правовых норм для защиты прав и интересов личности; 

5. Профориентационная работа среди несовершеннолетних.  

Работают  14  различных кружков и секции по интересам и способностям наших учащихся. Практически все ребята задействованы в работе этих кружков. Это очень помогает организовать свободное время наших воспитанников. Как положительный момент можно отметить деятельность кружка «Родничок», которым уже много лет руководит Куликова Татьяна Терентьевна. Учащиеся со своими номерами художественной самодеятельности с удовольствием выступают в школе, в районе. На областном конкурсе «Мой дом. Моя страна» ребята заняли третье место. Мы уже успели показать свое мастерство и на новом месте в п. Чаинске. Детям очень нравится новая сцена. 
Наладили  отношения с местной библиотекой, клубом. Для наших учеников старших классов устраиваются дискотеки в местном доме культуры.  
Наши кружковцы участвуют в областных выставка детского прикладного искусства «Зимний букет», «Волшебник Новый год». Почти ни одно мероприятия, организованное в рамках района также не проходит без нашего участия. А наши знаменитые снежные городки! В этом году, несмотря на то что мы переехали на новое место жительства, будет также строить свой снежный городок. Приезжайте посмотреть!

Воспитание в школе реализуется через воспитательный процесс – взаимодействие педагогов и детей с целью ориентации их на саморазвитие, самовоспитание, самореализацию.
Большое внимание классные руководители, воспитатели, педагоги   уделяют  изучению личности воспитанника. Их взаимодействие со специалистами психолого – социальная службы школы дают свои положительные результаты.   

Классные руководители, воспитатели, совместно с социальным педагогом и психологом  школы проводят с ними большую профилактическую и индивидуальную работу. 

Антинаркотическая, антиалкогольная пропаганда, профилактика правонарушений являются неотъемлемой частью работы классного руководителя , воспитателя с учениками. Эта работа проводится систематически в течение всего года, но особое внимание педагоги уделяют ей в периоды месячников по профилактике правонарушений.
Проводится ежедневный контроль посещаемости учеников, выяснялись причины их отсутствия или опозданий, поддерживается   связь с родителями и классными руководителями. Ежедневно в каждом классе ведется  журнал передачи детей от учителя к учителю, затем с последнего урока детей в классе принимает воспитатель соответствующей группы. В случае длительного отсутствия ученика социальный педагог и классный руководитель выезжали по месту жительства обучающихся. В конце каждой четверти составляется справка о пропусках уроков учащимися без уважительной причины. В конце учебного года составляется итоговая справка по пропускам. Ни один ребенок не покинул образовательное учреждение самовольно. Трудно, конечно, было нам в сентябре. Дети с трудом привыкали к новым условиям, да и нам пришлось нелегко с ними. Но сейчас потихоньку все налаживается, успокаивается.
 Служебное сообщение по факту отсутствия на занятиях без уважительной причины в четвертой четверти  прошлого 2010-2011 учебного года было направлено в Чаинский отдел опеки и попечительства в отношении ученика 7 класса Тимофеева Сергея. Наше сообщение было рассмотрено и  передано на исполнение в ОГУ «СРЦН Чаинского района»

В рамках исполнения требований Федерального Закона от 24.06.1999 № 120- ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»
  Разработано два порядка. 1. «Порядок выявления, учета и оказания социально- психологической помощи учащимся, совершившим самовольные уходы из образовательного учреждения, снятия их с учета и незамедлительного информирования органов и учреждений системы профилактики».
2. «Порядок выявления преступлений в отношении несовершеннолетних, незамедлительного информирования органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, учета выявления фактов и проведения индивидуально профилактической работы с ними и незамедлительного информирования органов и учреждений системы профилактики »

Эти локальные акты были обсуждены на педагогическом совете и утверждены приказом директора №38-о от 11.10.2010г.

30.03.2011 года в эти порядки были внесены изменения и дополнения и документ стал называться «Порядок взаимодействия медицинского работника общеобразовательного учреждения и педагогических работников общеобразовательного учреждения по выявлению фактов нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних, фактов всех форм дискриминации, физического или психологического насилия, оскорбления, грубого обращения, сексуальной и иной эксплуатации, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, учета выявления фактов и проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними. и незамедлительного информирования органов и учреждений системы профилактики»

Стали участниками общероссийского движения “Россия – без жестокости к детям!».

· Зарегистрировались на портале «Я – родитель» 

· Взяты материалы для проведения методических объединений, педсоветов, классных часов, рекомендации для работы психологу, классным руководителям и воспитателям.

· Оформлен стенд «Россия без жестокости к детям!», на котором помещены информационный материал для учителей, воспитателей, номера телефонов доверия, обозначены все структуры Чаинского района, которые непосредственно занимаются проблемами несовершеннолетних.

 Приняли участие в антинаркотической акции “Думай до, а не после…»

· В соответствии с рекомендациями Управления ФСКН России по Томской области приняли участие в антинаркотической акции «Школа правовых знаний. Закон и ответственность».  Оформлен стенд «Школа правовых знаний» для учителей, воспитателей и детей.

· Приняли участие в акции «Всероссийский Интернет- урок антинаркотической тематики. Имею право знать.» Оформлен стенд «Имею право знать».

· На сайте ФСКН России нами были взяты методические рекомендации антинаркотической направленности для учащихся всех возрастов. Также взяты методические рекомендации для родителей. Учителей и воспитателей.

· Проведено коллективные обсуждения фильма «Полуфабрикаты смерти» с педагогическими работниками и учащимися 8 и 9 классов.

· В рамках общешкольного мероприятия проведен день здоровья «Мы за здоровый образ жизни!»

Два раза в год осенью и весной в ОУ проводится  диспансеризация для учащихся школы- интерната. По результатам диспансеризации были выявлены дети, которые нуждаются в срочном обследовании и дальнейшем лечении. Всем родителям были предоставлены информационные письмо. В результате проведенной работы были выявлены родители, которые не проявили должного внимания к здоровью своих детей и нами были направлены служебные сообщения  в Чаинский отдел опеки и попечительства для принятия решения «Об открытии случая» по устранению причин нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних. Было составлено 3 служебных сообщения в отношении: Юферовой Натальи Николаевны, у которой в Чаинской школе- интернате учится четверо детей: Егор, Семен, Артем и Константин. Смолиной Татьяны Александровны в отношении сына Дмитрия. Алексюк Валентины Ивановны в отношении сына Александра. Стараемся на своём транспорте привозить учащихся с каникул, и отвозим на каникулы.  В начале учебного года была собрана информация о семьях учащихся, запрошены и помещены в личные дела социальные паспорта на каждого ребенка.  В Чаинском центре социальной поддержки населения на учете состоят семьи из группы риска (семьи неблагополучные): Устюжанина Степана, Рязановой Александры, Горланова Евгения, Комарова Димы.  Раз в четверть  нами предоставлялась информация об учебе и проживании в школе- интернате этих детей.   В Чаинском районе проводилась благотворительная акция «Милосердие в Рождество». Ученикам школы- интерната: Циплугину Александру, Быкову Константину, Острицевой Анне, Баранову Роману, Степанову Михаилу были вручены ценные подарки.
На учете в КДН и ЗП на сегодняшнее число состоит  4  ученика 
1. Захаров Павел, ученик 7 класса  
2. Циплугин Александр, ученик 7 класс 
3. Беззубенко Станислав, ученик 6 класс 
4. Тимофеев Сергей, ученик 8 класса 
Надо отметить, что все эти противоправные действия дети совершили вне стен школы, находясь дома на каникулах.  

С этими детьми проводится большая работа, обеспечивающая коррекцию поведения, успеваемости и посещаемости. Тесно сотрудничаем с родителями, административными органами и органами социально-педагогической поддержки.

 И в заключении :

 После окончания школы выпускники получают свидетельство об образовании. Этот документ дает возможность подростку поступить в ПУ для получения профессии,  без получения общего среднего образования. 

На этих же основаниях могут поступить в ПУ и ребята из общеобразовательных школ, закончивших ее «Со справкой». Таким образом, имея в районе коррекционную школу, рассчитанную именно на детей с умственным дефектом, с прекрасной материальной базой и педагогами дефектологами,  почему дети учатся в общеобразовательных школах?.  

