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Главной задачей обучения и воспитания умственно отсталых детей, находящихся в специальных (коррекционных) школах-интернатах, является развитие их потенциальных познавательных возможностей, коррекция поведения, привитие им трудовых и других социально значимых навыков и умений. Конечной целью обучения и воспитания является приобщение умственно отсталых лиц к доступному им общественно полезному труду и приобретение ими социального опыта. Достижение этих целей невозможно без необходимых материально-технических условий, кадрового, программного и методического обеспечения [1, 3].

Основной контингент учащихся специальной школы VIII вида составляют дети с наиболее легкой степенью умственной отсталости - дебильностью.

Как правило (в 80-85% случаев), это дети с клиническим диагнозом «олигофрения». Но понятие «умственная отсталость» шире, чем понятие «олигофрения», поэтому у части учащихся умственная отсталость является результатом целого ряда других патологических состояний ЦНС - так называемая умственная отсталость неолигофренического происхождения.

Круг познавательных интересов детей чрезвычайно беден, 70% подростков с нарушенным и 67,9% с сохранным интеллектом предпочитают пассивные формы досуговой деятельности. Изучение ориентации на будущее, временной перспективы позволили выяснить, что у воспитанников интернатов преобладают установки на ближайшее будущее, слабо сформирована оценка себя как личности, почти отсутствует стремление к самопознанию[2, 192].

Существующие в философии, психологии, педагогике теоретические разработки позволяют рассматривать социальную адаптированность как единство личности и социальной среды, адаптация — процесс «вживания» личности в коллектив, «включения» ее в систему отношений, сложившихся в нем, усвоение норм, ценностей, традиций, что находит свое выражение в постепенной идентификации личности и коллектива.

Понятие социально-педагогической реабилитации детей и подростков в социально-педагогической литературе трактуется как их возвращение, включение, интеграцию в общество (семья, школа, класс, коллектив сверстников, система учебно-трудовых и досуговых отношений), способствующие полноценному функционированию в качестве социального субъекта[3, 28].

Таким образом, одной из основных задач обучения и воспитания детей с нарушениями интеллекта является становление личности каждого в целом, оптимальное развитие потенциальных возможностей их познавательной деятельности, подготовка и включение в среду в качестве полноправных членов общества.

Большое место в специальной (коррекционной) школе VIII вида отводится воспитательной работе, целью которой является социализация воспитанников, а основными задачами - выработка положительных качеств, формирование правильной оценки окружающих и самих себя, нравственного отношения к окружающим. Специфической задачей воспитательной работы в специальной школе является повышение регулирующей роли интеллекта в поведении учеников в разных ситуациях и в процессе разных видов деятельности [4. 43].

Деятельность социального педагога специальной коррекционной школы VIII вида должна охватывать следующие направления: диагностико -прогностическое; коррекционно-образовательное и социокультурное; функционально-организационное; профилактическое; правовое [5, 28].

В разделе диагностико - прогностической работы социальный педагог, совместно с   психологом,  изучает возрастные и личностные особенности детей, выявляет факторы, мешающие индивидуальному и социальному развитию ребенка, вырабатывают коррекционные комплексные планы развития личности с учетом индивидуальных особенностей.

Диагностика отклонений в развитии основывается на знании общих и специфических закономерностей психического развития нормально развивающегося ребенка и детей с различными отклонениями в развитии [6, 6-7].

Диагностика носит комплексный характер, т. е. при ее проведении учитываются данные клинической медицины (педиатрии, детской психоневрологии), а также медицинской генетики, которые обязательно сопоставляются с показателями нейрофизиологических, биохимических и других методов параклинического обследования и данными, полученными при психологическом и логопедическом обследовании. 

Основными задачами деятельности социального педагога, работающего в школе – интернате являются определение социального  статуса ребенка, поступившего в учреждение, получение сведений о нем (дата рождения, место нахождение родителей и родственников, состояния жилищно-бытовых условиях проживания ребенка, состояние здоровья) и оформление детей в школу-интернат. В учреждение направляются дети-сироты, родители которых умерли или признаны судом безвестно отсутствующими и дети, оставшиеся без попечения родителей вследствие лишения или ограничения родительских прав, родители, находящиеся  в местах лишений свободы, в психиатрической больнице или эти дети были брошены родителями. Решению этих задач придается особое значение, т.к. разработка дальнейших мероприятий, связанных с организацией социально-педагогической защиты воспитанника непосредственно зависит от полученной информации.   
За время пребывания ребенка в образовательном учреждении, его социальный статус может несколько раз измениться.  

Суть коррекционно - образовательного и социокультурного направления представляется как обеспечение помощи в тех ситуациях, когда социальные, национальные, культурные и другие барьеры затрудняют процесс обучения [7, 152]. Здесь уместна консультативная работа с педагогическим коллективом, особенно с молодыми, начинающими работу учителями и воспитателями.

Социальный педагог может оказать существенную помощь в индивидуальной педагогической коррекции, т.к. он в составе пМПК должен выявить факторы, препятствующие развитию ребенка, составить карту социального обследования, которая далее становится основной для разработки индивидуальной программы социально-педагогического сопровождения ребенка в течение всех лет пребывания в школе - интернате.

Особый раздел деятельности — влияние на содержание активных форм досуга и трудовой занятости вне учебного процесса.

В процессе реализации функционально-организационного направления социальный педагог выполняет посреднические функции, являясь связующим звеном между учащимися, с одной стороны, и администрацией, педагогами, социальными службами вне школы — с другой [7, 167]. В части организационных вопросов он оказывает помощь администрации школы и семьям в профориентации, трудоустройстве подростков.
 В деятельности социального педагога следует выделить профилактическое направление. Сочетая навыки межличностного общения и знания множества социальных факторов, воздействующих на учеников и школу, социальный педагог должен уметь предотвращать и улаживать возможные конфликтные ситуации, возникающие в коллективе, предупреждать социальную изолированность учащихся коррекционной школы VIII вида, планомерно осуществлять профилактику правонарушений с разными возрастными группами учащихся.

Правовой раздел является важным участком деятельности социального педагога, т.к. здесь соединяются задачи правового просвещения учащихся и педагогов интерната, а также представительства интересов воспитанников от имени школы в органах милиции и суда. В обязанности социального педагога входит работа по сбору информации и накоплению документов юридического статуса ребенка: розыск родителей, родственников, оформление опекунства, своевременная подготовка документов для получения жилья выпускниками, его подбор и т.д. 
Одним из направлений деятельности социального педагога в школе-интернате VIII вида для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с отклонениями в развитии является осуществление комплекса мероприятий по защите материальных, жилищных, гражданских прав детей. 

При защите материальных прав воспитанников школы-интерната, к которым относят право на получение алиментов с родителей, пенсии (по потери  кормильца, социальная – ребенок- инвалид детства), социальный педагог осуществляет взаимодействие с такими учреждениями, как отдел социальной защиты, прокуратура, главы администрации городов и районов, управление юстиции, пенсионный фонд, судебные приставы, суды, сберегательные банки.

Наряду с перечнем необходимых документов, представленных в  личном деле воспитанников,   разработана последовательность действий по организации мероприятии по защите материальных прав детей, оставшихся без попечения родителей. Так, например, согласно Семейного  Кодекса РФ, родители, лишенные или ограниченные в родительских правах, обязаны содержать своих несовершеннолетних детей, на которых взыскиваются алименты и зачисляются на счета в отделении Сбербанка. Первым этапом (шагом) в работе с родителями, лишенными родительских прав, по взысканию  алиментов является установление места  регистрации   путем направления запроса в областное адресное бюро. Если место регистрации установлено, то следующим этап (шаг) – обращение в отделение судебных приставов, где проживают родители, с просьбой о взыскании алиментов с родителей. Далее идет контроль лицевого счета воспитанника. Если поступлений нет, то социальный педагог направляет заявление в суд о привлечении родителей к уголовной ответственности. В случае, если место регистрации родителей не установлено, то  необходимо обратиться  в УВД,  с просьбой провести розыск родителей. При установлении места регистрации дальнейшая работа ведется по алгоритму, указанному  выше. Если УВД не устанавливает место регистрации родителей, то социальный педагог обращается в суд с исковым заявлением о признании граждан безвестно отсутствующими. 
Работа  по взысканию алиментов, на мой взгляд, самая нерезультативная. Так как родители детей, лишенных родительского попечения никогда нигде постоянно не работают, на учет по безработице становятся от случая к случаю. Денежных средств на удержания алиментов у них нет. И поэтому, в личном деле воспитанника только накапливаются  запросы и ответы из Служб судебных приставов тех районов, из которых в образовательное учреждение поступает ребенок.
В  социальной работе можно выделить   основные этапы работы   по оформлению пенсий воспитанников школы-интерната. Первый этап – сбор необходимых документов; второй – открытие сберегательной книжки; третий – оформление пенсии; четвертый – контроль по перечислению  средств на пенсионные книжки; пятый – закрытие выплат пенсий выбывших воспитанников. 

Охрана жилищных прав воспитанников является одной из важнейших задач, стоящих перед социальным педагогом в учреждении интернатного типа. Для повышения эффективности  контроля за  сохранение жилья  детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, учащиеся разделены на две категории:
 – воспитанники, за которыми закреплено жилье, т.е. согласно Жилищному  Кодексу РФ  за детьми сохраняется право на жилье на весь период их пребывания в государственном детском учреждении.

 – воспитанники, за которыми жилье не закреплено. 

Практика дает   основание говорить о том, что за время пребывания ребенка в образовательном учреждении, закрепленное жилье приходит в негодность и к проживанию совсем не пригодно, и дети из первой  категории плавно переходят во вторую.

В задачи социального педагога входит   проведение ревизии жилья (акт жилищно-бытовых условий, с отметкой о сохранности жилого помещения). Если у ребенка нет жилплощади, то в    обязанности социального педагога    входит сбор документов и постановка его на регистрационный учет по жилью в жилищном комитете с правом предоставления жилья по договору социального найма на основании закона Выработанный алгоритм действий по защите жилищных прав воспитанников учреждения интернатного типа способствует       обеспечению воспитанников жильем. 
Проблема социализации воспитанников интернатных учреждений актуализировалась, потому что в условиях кризиса на экономическом рынке России развивается непростая ситуация, кроме того, сама система жизнеобеспечения выпускников школ-интернатов VIII  вида  работает против выпускников при выходе из школы- интерната. Наши выпускники, оставшись один на один с жизненными проблемами, оказываются неспособными самостоятельно найти выход из сложившейся ситуации.

Как правило, вчерашние воспитанники школы - интерната остаются без поддержки, не представляют, кому они могли бы доверять и на кого рассчитывать.  Они испытывают дискриминацию со стороны общества, для них велик риск вовлечения в криминальное сообщество. Опыт работы показывает, что выпускники  имеют поверхностное представление о той или иной профессии. Часто их суждения основываются на внешних атрибутах, количестве зарабатываемых денег. Выбирая профессию, неадекватно оценивают свои способности и возможности. Выбор учебных заведений, как правило, ограничен списком, представляемым социальным педагогом, который, в свою очередь, также ограничен количеством учебных заведений, согласных на обучение выпускников образовательных учреждений VIII вида. После окончания обучения в школе-интернате выпускники поступают учиться в учебные учреждения на такие специальности как: «штукатур- маляр»,  «повар», «кондитер».

После окончания интернатного учреждения молодые люди лишаются привычного, более или менее безопасного окружения, четкого распорядка, особого типа организации жизни. Они сталкиваются с проблемами, связанными с получением жилья, поиском работы, организацией быта, питания и свободного времени, взаимодействием с социумом, получением медицинской помощи, созданием и сохранением семьи и др.

 Сегодня и выпускники, и общество в целом, осознают актуальность проблемы подготовки выпускников интернатных учреждений к самостоятельной жизни, ведь ее замалчивание приводит к неустроенности молодых людей, вторичному социальному сиротству (отказ от воспитания собственных детей), низкому социальному статусу. Однако без поддержки государства (законодательных, финансовых, информационных ресурсов и пр.) существенных позитивных изменений добиться в этой сфере сложно.
          Приложение:

       Нормативно – правовое  обеспечение, применяемое в работе социального педагога в специальной (коррекционной) школе- интернате VIII вида.       

· Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка» № 124-ФЗ от 24.07.1998г (в редакции по состоянию на 10.02.2007г); Закон РФ «Об образовании» №№3266-1, в ред. От 23.12.2003 №186-ФЗ – по состоянию на 01.02.2007г).

· Конвенция о правах ребенка. (одобрен Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989г) (вступил в силу для СССР 15.09.1990г)

· Федеральный закон от 24.11.1995 г  №181-ФЗ    «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».

· Федеральный закон от 02.08.1995 г № 122-ФЗ. п.2 ст.12 «О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов».

· Закон Томской области от 12.11.2001г № 119-ОЗ «Об образовании в Томской области».

· Закон Томской области от 12.11.2007г №252-ОЗ «О внесении изменений в закон Томской области «Об образовании в Томской области».
· Закон Томской области от 08.06.2005г № 91- ОЗ «О порядке ведения органами  местного самоуправления учета граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставленных по договорам социального найма».

· Постановление Правительства Российской Федерации от 28.01.2006 № 47 «Об утверждении положения о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу».

· Закон Томской области от 11.08.2005 г №130-ОЗ «О порядке признания граждан малоимущими в целях предоставления им по договорам социального найма жилых помещений муниципального жилого фонда». 

· Жилищный кодекс РФ

· Федеральный закон  от 24.07.1998 г № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка»

· Трудовой Кодекс РФ.

· Федеральный  Закон от 24.06.1999 г № 120-ФЗ ( в редакции 07.07.2003г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

· Закон Томской области № 47-ОЗ от 06.04.2009г. «О профилактике правонарушений в Томской области».

· «Кодекс Томской области об административных правонарушениях» № 295-ОЗ от 26.12.2008г.

· Распоряжение № 407-р от 29.12.2008 г «О взаимодействии исполнительных органов государственной власти  Томской области с иными органами и организациями по вопросам выявления детей, нуждающихся в государственной защите и устранения причин нарушения их прав и законных интересов».

· Семейный Кодекс РФ

· Гражданский Кодекс РФ

· Федеральный закон от 24.07.1998 г №124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка».

· Федеральный закон от 24.04.2008 №48-ФЗ «Об опеки и попечительстве».

· Закон Томской области от 08.06.2005 г №89-ОЗ «О патронатном воспитании детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

· Постановление Правительства РФ от 19.05.2009 г №432 «О временной передаче детей, находящихся в организациях для детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации».

· Закон Томской области от 19.08.1999 №28-ОЗ ( с изменениями 30.08.2007 «О социальной поддержке детей- сирот и  детей, оставшихся без попечения родителей, в Томской области»

· Постановление Администрации Томской области от 18.12.2009 г «Об утверждении норм и условий обеспечения питанием, одеждой, обувью, форменным и спортивным оборудованием, мягким инвентарем воспитанников областных государственных учреждений интернатного типа».

· Постановление Администрации Томской области от 15.06.2006 г №192-ра «Об утверждении норм питания и материального обеспечения детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, находящихся на воспитании в областных государственных образовательных учреждениях Томской области, а также воспитанников кадетских школ- интернатов Томской области»

· Закон Томской области от 02.07.2004 №1577 «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в области социальной поддержки в отношении детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»

· Постановление Правительства РФ от 04.04.2002 г № 217 «Правила ведения государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей, и осуществление контроля за его формированием и оформлением».

· Постановление РФ от 14.05.2001г № 374 «О первоочередных мерах по улучшению положения детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

· Постановление Администрации Томской области от 20.02.2006 г №19а «Об утверждении Порядка назначения и выплаты денежных средств лицам из числа детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, продолжающим обучение в образовательных учреждениях».

· Постановление Администрации Томской области от 18.02.2005 г № 28-а «Об утверждении порядка назначения и выплаты денежных средств опекуну (попечителю) на содержание ребенка (детей)».

· Приказ Министерства Образования РФ от 22.01.1991г № 20 «О зачислении во вклады на лицевые счета воспитанников детских интернатных учреждений и Учебно- воспитательных заведений назначенные к выплате алименты, пенсии и пособия».
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