Самоанализ педагога – психолога
 Чаинской коррекционной школы - интерната 
Плотниковой Ж.Н.   

2012-2013 учебный год.
Психолого-педагогическое сопровождение в МКОУ «Чаинская специальная (коррекционная)  школа-интернат для обучающихся воспитанников с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» было направлено на реализацию психолого-педагогической цели «Формирование адаптированной личности умственно-отсталого ребенка, способной к управлению собственными психологическим и физиологическим состоянием и поступками, а также диагностика, коррекция и становление отдельных психических процессов».

Для достижения поставленной цели разработаны следующие задачи:

1.Коррекция проблем развития умственно-отсталого ребенка и предупреждение их возникновения.

2.Помощь (содействие) ребенку в решении актуальных задач обучения, социализации: учебные трудности, нарушения эмоционально-волевой сферы, проблемы взаимоотношений со сверстниками, педагогами.

3.Психологическое обеспечение образовательных, воспитательных и коррекционных программ учреждения.

4.Развитие психолого-педагогической компетентности (психологической культуры) педагогов и воспитанников.

Основными направлениями деятельности педагога-психолога на протяжении учебного года являлись:
· Диагностика (индивидуальная и групповая).

· Коррекционно-развивающее направление.

· Психологическое консультирование.

· Профилактическая работа.

· Методическая работа.
В данном учреждении я, педагог- психолог Плотникова Жанна Николаевна, работаю уже 3 года. Имею высшее образование.

В настоящее время стараюсь почерпнуть для себя как можно больше информации для работы с детьми нашей школы. Изучаю большое количество учебной литературы, провожу доверительные беседы с ребятами, психологическое консультирование, диагностику с последующей коррекционной работой. Занятия подразделяются на групповые и индивидуальные, по 20-30 минут. Курс призван дать ребенку правильное, многогранное, полифункциональное представление об окружающей действительности, оптимизирует его психическое развитие и способствует более эффективной социализации в обществе.


Диагностика включает в себя подготовку и проведение диагностики, обработку диагностических данных, комплектацию группы. Консультирование педагогов и родителей.

Мной ведутся необходимые журналы психолога – перспективный план работы педагога психолога ОУ; протоколы заседаний ПМПК; журнал консультации психолога; журнал учета групповых форм работы; журнал учета индивидуальных занятий; журнал учета индивидуальных и групповых диагностических исследований; журнал записи детей на ПМПК; журнал регистрации заключений и рекомендаций специалистов ПМПК.

1.Диагностика 

Диагностическая работа заключается в проведении:

· Диагностики познавательных процессов при поступлении в учебное заведение;

· Диагностики уровня воспитанности детей;

· Диагностики эмоционально - волевой сферы;

· Диагностики развития личности школьника;

· Диагностики уровня тревожности;

· Диагностики по запросам;

При  проведении диагностики познавательных способностей применяется блок специальных методик составленный Р.С.Немовым.

Диагностика эмоционально – волевой сферы воспитанников проводится в виде игр и отслеживается в процессе наблюдения. Фиксируется в коррекционных дневниках, характеристиках детей.
Данное направление включает подготовку и проведение диагностики, обработку диагностических данных, комплектацию группы. Консультирование педагогов и родителей.
За отчётный период в данном учреждении были обследованы вновь поступившие дети это: Арнянгин Антон Викторович, Иванюта Михаил Геннадьевич, Мордвин Владимир Сергеевич, Левшакова  Надежда Александровна, Дрогомаретский Юрий Дмитриевич, а также ранее обучавшиеся. 

Адаптация 5 класс.

В данном направлении деятельности психолога традиционно проводится диагностика познавательных процессов и эмоционально волевой сферы учащихся 5 класса. 

Поступление в школу и переход из младшего звена в среднее звено обучения это переломный момент в жизни ребенка, так как осуществляется переход к новому образу жизни, к новым условиям деятельности, к новому положению в обществе, к новым взаимоотношениям со взрослыми, сверстниками и учителями. Иными словами, это те изменившиеся условия обучения и воспитания, к которым ребенку приходится приспосабливаться (АДАПТИРОВАТЬСЯ).

Проблема адаптации тесно связана с проблемами преемственности обучения, поэтому преемственность и адаптация рассматриваются параллельно. Как правило, наши воспитанники уже имеют опыт обучения в общеобразовательных школах и имеют свой собственный опыт адаптации. Нередко этот опыт носит негативный характер. Поэтому проблема адаптации и преемственности в специальном коррекционном общеобразовательном учреждении отличается от такой же проблемы в средней общеобразовательной школе, хотя и имеет общие цели и задачи.

Реализация преемственности между средней школой, ПМПК (районной, областной), начальной школой и средним звеном специального коррекционного общеобразовательного учреждения должна обеспечить создание системы непрерывного образования с учетом:

· своевременного выявления у учащихся необходимости обучения в специальном коррекционном ОУ VIII вида;

· сформированности умений учиться;

· направленности на сохранение здоровья, эмоционального благополучия и развития индивидуальности каждого ребенка;
На 2012 –2013 учебный год выделена следующая адаптационная проблема:
Адаптация к новой местности, к другому образовательному учреждению.
«+» - малое количество учеников в классе;

· больше времени и возможности для индивидуальной работы;

· облегченный программный материал, доступный для понимания;

«-» - разрыв с семьей и вынужденное проживание в «интернатных» условиях;

Данная формулировка адаптационной проблемы актуальна не только для пятиклассников, но и для так называемых «новеньких» учащихся, независимо от того, в какой класс они поступили.
Адаптация  учащихся  5 класса.

При переходе на другую ступень обучения принято считать одной из главных проблем снижение успеваемости пятиклассников.

Пятый класс – это вновь сформированный класс, в классе обучается 7 учеников из них (3 девочек и 4 мальчика). 
Практически все ребята сошлись во мнении, что их устраивает состав их преподавателей и их отношение к ним.
Для более успешной адаптации учащихся 5 класса необходимо активное  взаимодействие всех участников учебно – воспитательного процесса.    
2.Коррекция и развитие.

В коррекционно - развивающей работе используются следующие программы:

· «Развитие психомоторики и сенсорных процессов».

· «Развитие рефлексивного сознания младших школьников, воспитывающихся в условиях интерната».

· «Работа с коррекционным дневником».

В течение всего года по плану с учащимися младшего школьного возраста проводились занятия по программе «Развитие психомоторики и сенсорных процессов», где развивали внимание, память, мышление, воображение, мелкую моторику. Данный курс имеет коррекционно-развивающую направленность. Занятия подобраны с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей и позволяют развивать ребёнка исходя из структуры его «дефекта», работать в зоне его ближайшего развития. В ходе таких занятий формируется как познавательная, так и эмоционально-волевая сфера младших учащихся. На своих занятиях особое внимание мы уделяем игре, так как именно игра является ведущим видом деятельности в данный период жизни человека. Кроме того, учим общаться со сверстниками, уделяем внимание совершенствованию как мелкой моторики, так и общей координации движений ребёнка.
Большое внимание уделяется индивидуальной работе с учащимися. Проводятся доверительные беседы, упражнения на поднятие самооценки, а также игротерапия, ролевые игры.
В апреле месяце был проведён мониторинг «Определение уровня воспитанности учащихся» с целью диагностирования по параметрам развития личности, создающий возможность для своевременной коррекции деятельности учителей по воспитанию учащихся; позволяющий определить траекторию развития каждого учащегося с учетом его индивидуальных особенностей и уровня воспитанности. 
Проведённое исследование позволяет проследить динамику уровня воспитанности учащихся по сравнению с прошлым годом.
3. Психологическое консультирование.

Психологическое консультирование, различные занятия и беседы проводятся в кабинете психолога, который оснащен разнообразными методическими пособиями, которые регулярно пополняются и обновляются. В моем кабинете имеется необходимое количество различных методик и наглядного материала. Исходя из того, что дети бывают у меня не только в часы консультирования, но и приходят на переменах и в свободное от учебы время, в моем кабинете имеются различные развивающие пособия (пазлы, домино, мозаики, кроссворды, сканворды, раскраски, и т.д.).
За учебный год работы в школе - интернате между мной, большинством педагогов и воспитателей установлен эмоциональный контакт. Педагоги  и воспитатели чаще всего обращаются для решения конфликтных ситуаций, для выстраивания отношений с воспитанниками. При необходимости мы совместно обсуждаем возникающие конфликты, пути их решения и предполагаемые результаты. Совместная деятельность дает возможность выработать общий язык, определить роли, статус и общую профессиональную позицию учителя и психолога относительно ребенка.
4. Профилактическая работа.

Ежегодно составляем программу по профилактике правонарушений и злоупотреблению ПАВ.

В течение года мной ведутся беседы с учащимися по проблеме профилактики наркомании, токсикомании, табакокурения, алкоголизма, а также просмотр фильмов о вреде курения и алкоголя на организм подростка. В феврале прошел месячник по профилактике злоупотребления ПАВ где учащиеся каждого класса рисовали стенгазеты и памятки.
Также проводилась профориентационная работа с учащимися 8-9 классов. Были выявлены первичные профессиональные интересы подростков, а в марте была проведена диагностика интересов и склонностей, а также было проведено определение профессионального типа личности.

Анализ проведённой диагностики показывает, что воспитанники ещё не все определились в выборе будущей профессии. 
5. Работа с учащимися «группы риска».
В течение учебного года входила в состав Совета профилактики правонарушений.  На внутришкольном учете на конец года состоит  1 ученик Белоусов Игорь, ученик 7 класса. Индивидуальная профилактическая работа проводилась в отношении Циплугина Александра. Поддерживается контакт с родителями по телефонной связи. Были посещены семьи   Белоусова И.,  Циплугина А.
6. Работа с родителями.

Составной частью моей деятельности, как педагога-психолога, является работа с родителями. Это: родительские собрания и индивидуальные консультации по телефону. Разрабатываю и распространяю памятки и буклеты для родителей. На сайте Чаинской школы-интерната в разделе психологическая служба разработаны советы и рекомендации для родителей.
7.Работа ПМПК. 

В работе школьного ПМПК при сборе информации, определении статуса ребенка считаем обязательной оценку физической, умственной работоспособности, степени утомляемости, диагностику психосоматической дезадоптации и анализ ее причин, что далее учитываем при разработке процесса сопровождения: консультирование педагогов, родителей, планирование индивидуальных программ и Коррекционно-развивающей работы.

Количество заседаний в течении года – 4.

Количество учащихся прошедших через ПМПК – 5. Из них :

1 класс - 1 чел. (Мордвин Владимир).

2 класс – 2 чел. ( Иванюта Михаил, Арнянгин Антон).

9 класс – 2 чел. ( Левшакова Надежда, Дрогомаретский Юрий).


В целом по результатам входного обследования, учащихся  определили на обычный педагогический режим. 


На первом этапе адаптации детей в условиях нашей школы приоритетными являлись коррекция и развитие эмоционально-волевой сферы.


За год обучения ни один ребенок не нуждался в обследовании областной ПМПК.


Взаимодействие с соц. педагогом по работе с детьми группы соц. риска: за уч.год  стояло на ВШК-4 учащихся, в КДН- 2 учащихся.


 Взаимодействие специалистов ПМПК при разработке процесса сопровождения: консультирования педагогов, родителей, индивидуальных программ, Коррекционно- развивающей работы, способствовало определению единых целей сопровождения, оказанию комплексной помощи каждому ребенку, выработке рекомендаций для педагогов, наблюдению за ребенком в различных видах деятельности.
8. Методическая работа.
Посещение уроков и внеклассных мероприятий дает возможность наблюдать за учащимися, за обстановкой в группе и своевременно оказывать психологическую поддержку, давать необходимые рекомендации по коррекции и развитию воспитанников.
Принимала участие в работе районного методического объединения « Профилактика суицидального поведения детей и подростков  в общеобразовательных учреждениях района», где было рекомендовано в дальнейшем включать в планы воспитателей и классных руководителей работу по профилактике суицидального поведения. 
 Участвовала в работе районного МО.
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