Материально-техническое обеспечение и оснащение 

образовательного процесса

Образовательный процесс проходит в кирпичном двухэтажном здании. Год постройки 1976. Здесь находятся классные комнаты, кабинеты информатики, социально-бытовой ориентации, швейная и столярная мастерские. Швейная мастерская оснащена электрическими машинами для шитья. В столярной мастерской имеются верстаки, станки по дереву и металлу, разнообразные инструменты.
В кабинете информатики 6 компьютеров для обучения воспитанников основам компьютерной грамотности, рабочее место учителя. В учебных классах имеется интерактивная доска, 3 компьютера, принтеры.
На II этаже оборудована библиотека площадью 19,5 м2. Учебниками воспитанники обеспечены на 100%. Имеется также художественная литература, словари, энциклопедии.
Для индивидуальных занятий с психологом, социальным педагогом, логопедом имеются отдельные кабинеты, оснащённые оргтехникой, методическими пособиями и наглядностью.

На I этаже находится спортивный зал площадью 150 м2. Здесь проходят уроки физкультуры, ЛФК, ритмики. Для занятий физкультурой имеются лыжи, коньки, спортивные снаряды, велотренажёр.
По улице Комсомольская, 17 расположено здание интерната. Год постройки 1982. На I этаже находятся спальные комнаты для девочек, на II этаже – для мальчиков. В спальнях необходимый набор мебели: прикроватные тумбочки, плательные шкафы, кровати.
Пищеблок находится на I этаже с отдельным входом. Он оснащён необходимым холодильным оборудованием, плитами, жарочным шкафом, бойлером. Столовой посуды достаточно.
В комнате отдыха имеется телевизор, диваны, кресла. На II этаже расположены душевые кабинки для девочек и мальчиков, санузлы, умывальники.

Для доставки воспитанников к месту учёбы и на каникулы имеются автобус, пассажирская газель и автомобиль УАЗ. Для выполнения хозяйственных работ имеется трактор «Белорус – 82.1».
